

五水共治  
攻坚之年

东钱湖因水而名、因水而立、因水而美。作为宁波最大的湖泊和内流水系，也是中心城市的生态涵养地、备用水源地，功能特殊。东钱湖旅游度假区管委会始终把护水治水作为第一要务，通过阶段性治理，东钱湖水质实现大逆转，从整体四类、局部五类上升到总体三类、局部二类，被新华社专题报道称为“中国城市湖泊治理的典范”，被列入国家生态湖泊试点，2015年10月，成为首批国家级旅游度假区。



## 东钱湖

东方财智之湖

Oriental Fortune Lake



东钱湖全景

## “河湖并治”打造国家级旅游度假区



管委会决心做到“宁可发展慢一点，也要把环境保护好；宁可投入多一点，也要把环境整治好；宁可阻力大一点，也要把环境建设好”。借助“五水共治”契机，把东钱湖的“血管”——河道治理提升到治湖同等重要位置，打通“血管”与“心脏”，构建健康的水生态循环系统。

用问题的导向治水。东钱湖最严峻的问题就是污水直排，治水大业，治污先行。先“净流”，对全区22条区级、镇级河道及归属的支流及河漕，全面开展“清三河”，累计治理长度12万米，清淤20多万平方米，清除垃圾4000多吨。后“清源”，严控企业准入，在鄞县大道以南，不再批准新的生产性企业，在鄞县大道以北，严格按清洁化标准筛选新进的企业；结合产业转型升级，搬迁沿湖部分村庄，拆除13座砖瓦窑厂；划定水岸禁养区，退出全部河道渔业功能；全面整治谷子湖，责令长营塑胶制品有限公司等5家企业完成搬迁转型，实施禁游泳、禁钓鱼、禁排污，加强监控，由社管局和东钱湖自来水厂定期开展水样常规性检测，确保供水安全。再“截污”，推进截污工程，投资2亿元，建成环湖污水总管60多公里、提升泵站10多座；沟通至江东新区污水处理厂的输送管道；新建住宅小区及新开发功能项目全部接入市政污水管道；在2014年完成4村的基础上，2015年全面推进沿湖村庄农村生活污水纳管。

用治本的方法治水。东钱湖着力从源头上进行整治，通过治理一个行业，减少一个污染源，根治水体污染。整治餐饮业是重中之重。环东钱湖餐饮项目共计35家，将下水餐饮一条街的15家农家乐的废水全部接入环湖总污水管。对不达标的16家，严格按要求整顿或关停，其余在2014年11月前整改完成。直面历史遗留的难题，以铁的手腕，拆除了区域内唯一一家省四星级农家乐双虹桥饭店，拆除了下王村违法临水建筑1万多平方米。壮士断腕，整治畜禽业。东钱湖安排9000万元，关闭了年出栏生猪4万头的省级菜篮子工程梅湖万猪场；以釜底抽薪的手段，拆除了搭建10多年的舅婆河岸养猪的违法建筑1万多平方米；以一网打尽的要求，开展所有村居零星养殖业整顿，并划定湖岸线、河岸线50米内禁止任何养殖。同时，针对水源保护区赤塘岙开展清理畜牧养殖户、停止生产性企业、搬离垃圾中转、拆除区域内外厂房组合活动，彻底保证水源区源头的安全问题。与此同时，全面整治渔业养殖，先后对3000亩未退出渔业养殖的养殖户，通过将其纳入养老保险体系、给其安排工作岗位等措施，解决后顾之忧。到2014年6月底，对河道的蚌珠、围网、网箱、棚舍等全面清理，发放补偿资金300多万元，实现所有河道全面退渔。



“五水共治”  
期待您的关注

本版撰文 吴扬亮 杨剑波 厉晓杭 翁芳频 邱珊



## 治水助力旅游业发展

东钱湖以景观创意、休闲意境、生态宗旨规划定位，改造河岸线、湖岸线，着力做到治理一处水体，建造一个景点。

提升河岸线，按照“时尚水街、闲雅生活”的理念，投入近5亿元，结合沿山干河五标段，拓展河道、整体改造街道长度近2000米的老镇东街、西街，使之成为具备钱湖风情、融合现代元素、以各类主题吧和海鲜美食为主打的文化街区；投资1.5亿元，将3.5公里的小洋江建设成样板河，10座桥各有特色，一桥一景，岸线按生态理念重新提升，变成自然呼吸的生态体系；投资5亿元改造7万平米的“浙东第一古市”韩岭水街，集防洪排涝、文化传承和旅游服务多功能于一体。

提升湖岸线，投资3亿多元，对环南湖岸线进行整体规划，包括水上乐园、生态休闲廊桥、阳光人工沙滩等；已建成的谷子湖岸王安石公园，绿地面积近4万平方米，包含镜心之水、水利文化雕塑和东钱湖地面雕塑等景观；改造北湖生态带，3年来，向财政部、环保部争取1.45亿元湖泊生态治理资金，用于北湖生态带的复绿、水生植物多样化建设，改善水源地涵养功能；投资1.2亿元，分两期推动上水及马山湿地建设，包括露营基地及房车基地建设。如今的马山，游客可登上休闲步道远眺东钱湖风光。

与此同时，建设原生态的十里四香景观片，投资2亿元将下水、上水湿地进行改造，纳入十里四香特色水乡景区，建设休闲化的阳光城功能片……数据显示，仅去年6月至10月，水上乐园星光灯会夜场游客有3.5万多人，温泉酒店去年入住游客有4万多人。

## 凝聚合力共同保护东钱湖

东钱湖大力开展群众自治，发挥群团、商会各类民间组织作用，发展志愿者队伍，广泛开展公益活动。

在钱湖人家，由社区居民共同捐款、自己治理、争当义工，把小区内一条黑臭河治理成美景；接受群众监督，在河段公示牌、媒体上公布举报电话，拓宽公众参与渠道，人人争做治水的监督员、宣传员。

引进科研机构，淡水生态与生物技术国家重点实验室宁波实验室正式营业，建立院士工作站，在水污染治理、水生态修复等领域提供技术服务。同时率先召开专题论坛，2014年，在第6届中国湖泊休闲节中，承办“东钱湖论治水”，邀请院士等专家，探讨湖泊资源保护开发利用。去年，在第7届中国湖泊休闲节中，以“幸福水岸、湖泊休闲”为主题，以展现东钱湖旅游新业态、休闲生活新模式为主线，半年中举办了7大主题20余项活动，包括“首届中国东钱湖国际湖泊帆船公开赛”“全民休闲皮划艇大赛”等，展现湖泊休闲的独特魅力。

借助媒体力量，东钱湖管委会运用电视、网站等平台广泛宣传，总结治水经验。2014年12月，《求是》内参第72期，专刊破解我国城市水生态建设困局的若干思考——以宁波东钱湖水生态治理的成功实践为例，供中央领导参谋。2015年11月10日，央视焦点访谈栏目主题是绿色发展主色调，东钱湖治水经验及退渔题材成为典型案例。



北湖东岸湖滨缓冲带修复工程



沿山干河水葫芦清理



湿地走廊



环南湖岸线工程